
山西卫生健康职业学院辅导员

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、石墨是一种①化合物，能够②导电，可用作③润滑剂，与金刚石互为④同素异形体。关于石墨性质的描述，画线部分错误的有几处?

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

①错误，④正确，化合物是由两种或两种以上不同元素组成的纯净物（区别于单质）。石墨与金刚石、碳60、碳纳米管、石
墨烯等都是碳元素的单质，它们互为同素异形体。

②正确，石墨的导电性比一般非金属矿高一百倍。石墨能够导电是因为石墨中每个碳原子与其他碳原子只形成3个共价键，每
个碳原子仍然保留1个自由电子来传输电荷。

③正确，石墨的润滑性能取决于石墨鳞片的大小，鳞片越大，摩擦系数越小，润滑性能越好。

故②③④正确，①错误。

本题为选非题，故正确答案为A。

2、下列不可能出现的天文现象是（　　）。
 A． 月全食

 B． 日全食

 C． 月环食

 D． 日环食

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，地球的直径是月球的4倍，即使在月球轨道上，地球的本影直径仍为月球的2.5倍，远大于月球，即绝不可能形成月环
食。

3、下列有关生活常识的说法，错误的一项是（　　）。
 A． 含氮、磷化合物的生活污水大量排放可使水体富营养化

 B． 可用大量盐酸清洗除去烧水用的铝壶内壁的水垢

 C． 劣质装修材料中的甲醛、苯、氡气等对人体有害

 D． 废旧电池中的汞、镉、铅等重金属盐对土壤和水源会造成污染

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，水垢的主要成分是碳酸钙和氢氧化镁，使用盐酸可以与二者发生化学反应，生成可溶性的盐，从而除去水垢。但盐酸不
能过量，因为过量的盐酸会与铝壶发生反应，故使用大量盐酸清洗除去水垢是错误的做法。

4、解决我国民族问题的基本原则是（　　）。
 A． 在少数民族聚居的地方实行民族区域自治

 B． 维护祖国统一，坚持民族平等、互助、团结、合作和各民族的共同繁荣

 C． 保护和发展民族语言文字，尊重各民族的风俗习惯
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 D． 尊重和保护各民族的宗教信仰自由

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，“维护祖国统一，坚持民族平等、互助、团结、合作和各民族的共同繁荣”为中国解决民族问题的基本原则，“实行
少数民族区域自治制度”是中国解决民族问题的基本对策。

5、面对复杂严峻的形势，以习近平同志为核心的党中央深刻把握世界大势和发展规律，科学分析我国发展面临机遇和挑战的新变化，着眼我国
经济中长期发展，作出加快形成新发展格局的重大战略部署。关于我国新发展格局，下列理解正确的有几项？

①努力把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点

②充分发挥国内超大规模市场优势

③逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的格局

④深化收入分配改革是形成以国内大循环为主体的关键

 A．1项

 B．2项

 C．3项

 D．4项

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

①③正确，2020年5月23日上午，习近平总书记参加全国政协十三届三次会议的经济界委员联组会，听取意见和建议。他强
调：“面向未来，我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，加快构建完整的内需体系，大力推进科技创新及其他各
方面创新，加快推进数字经济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业，形成更多新的增长点、增长极，着力打通
生产、分配、流通、消费各个环节，逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，培育新形势下
我国参与国际合作和竞争新优势。”

②正确，2019年年底召开的中央经济工作会议指出，我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。会议强调了“四个
有”，其中之一就是“有超大规模的市场优势和内需潜力”。“超大规模的市场优势和内需潜力”，是指我国具有规模庞大、供求
多元、创新活跃、拉动力强的内需市场。

④错误，2020年8月24日，习近平总书记在主持召开的经济社会领域专家座谈会上指出：“实现高质量发展，必须实现依靠创
新驱动的内涵型增长。我们更要大力提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术。这是关系我国发展全局的重大问题，也是
形成以国内大循环为主体的关键。”

故正确答案为C。

6、地磁传感器和重力传感器是手机中最常见的两种传感器，关于它们的应用说法正确的是：

 A．手机定位导航是利用了地磁传感器

 B．手机屏幕横竖自动切换是利用了重力传感器

 C．手机中的指南针是运用了重力传感器

 D．利用左右摇摆模拟手机游戏中左右移动是运用了地磁传感器

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，手机定位导航是利用了卫星定位系统。

B项正确，手机屏幕横竖自动切换是利用了重力传感器。重力传感器采用弹性敏感元件制成悬臂式位移器，与采用弹性敏感元
件制成的储能弹簧来驱动电触点，完成从重力变化到电信号的转换。

C项错误，手机指南针功能是利用地磁场与手机内置地磁传感器，来实现地理方向定位，指南针指针方向有变化，说明地磁场
与手机内置传达室感器已起作用，只是方向相反，此情况有可能受外界强磁场干扰所致，比如某个位置有强磁场，或其它外
界因素与地磁场相反，就可能导致受此磁场影响。

D项错误，利用左右摇摆模拟手机游戏中左右移动是运用了重力传感器。

故正确答案为B。

7、习近平总书记强调，我们追求的发展是（ ）的发展，我们追求的富裕是全体人民（ ）。

 A．人人共享、共同富裕

 B．造福人民、同步富裕

 C．人人共享、同步富裕

 D．造福人民、共同富裕

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

2015年8月21日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。讲话指
出：“广大人民群众共享改革发展成果，是社会主义的本质要求，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。我
们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。改革发展搞得成功不成功，最终的判断标准是人民
是不是共同享受到了改革发展成果。”

故正确答案为D。

8、社会保险通过政府、单位、个人三方共同筹集资金，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。
以下选项属于社会保险的是：

 A．社区居民在医院接种新冠疫苗

 B．利用医保账户购买“沪惠保”

 C．通过“水滴筹”为患者捐款治病

 D．生病时使用医保卡进行住院报销

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查经济常识。

A项错误，我国新冠疫苗属于公共物品，在医院免费接种新冠疫苗属于社会福利，不属于社会保险。

B项错误，“沪惠保”是针对上海市基本医保参保人定制推出的上海城市定制型商业补充医疗保险，因此属于普惠性商业保险，
不属于社会保险。

C项错误，水滴筹属于互助计划平台，通过“水滴筹”为患者捐款治病指的是部分家庭或者个人对其他人的帮助行为，因此属于
社会互助，不属于社会保险。

D项正确，生病时使用医保卡进行住院报销属于医疗报销，是我国社会保障制度中的医疗保险，因此属于社会保险。

故正确答案为D。

9、秦创原是陕西省委、省政府启动建设秦创原创新驱动平台，打造立体联动“孵化器”、科技成果转化“加速器”和两链融合“促进器”。下列关于
秦创原，不正确的说法是：

 A．秦创原为科技工作者推动研究成果转化提供了广阔“舞台”
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